

民國三十六年四月創刊

星期六出版

聯合報

—版出日十三月十年七十三國民—

第四卷

第三期



國內經濟雙週綜述

時評

建議金圓券准按發行準備比率兌現

價格管制與物物交易

「配給」「配購」與限價

專論

新幣制的病症與其急救策

價格管制與實物配給

通訊

游資衝擊下的廣州經濟（廣州通訊）本社特約記者
從限價到議價（重慶通訊）

統計資料選輯

經濟大事日誌

本社特稿

楊叔湘

摘要
中士道

本社

黎文
本社

國立北平圖書館

華夏圖書出版社印行

編輯社論評酒經
地址：上海英園二號
郵局：上海英園二號
期數：第十九期
五十五年四月一號

本期售價金圓一角五分

國內經濟雙週綜述

通貨猛增

等均將施行限額分配的情形下，也似乎鼓勵了小市民們為解決現實生活問題而預儲各項用品的情緒。

初臨考驗

金圓券自九月下旬的黃金時代，進入十月上旬的小康階段之後，不意在它的生命史上，即刻遭遇了石破天驚的考驗。當時，財政當局以迅雷不及掩耳的方式，調整了捲菸業的出廠稅。使得捲菸零售價格，即在這一理由之下，一夜間上昂了倍許。繼更傳聞其他貨物稅，也將有類似的調整，即公營事業價格，也在考慮提高之列。這一舉動，對於驚訝之餘的市民們，毋可諱言，不啻在心理上重重地給予了一擊。翌日，空前未見的搶購現象，便出在全市各級市場了。最初，尚不過以日用品，布疋，呢絨等為對象；不久，連同紙張、文具、罐頭食用品、毛巾桌布之類，也掃購一空。同時，這一風潮更似野火般地，蔓延到了全國各大都市。論地區，包括蘇州、無錫、鎮江、常熟、江陰、揚州、杭州、紹興、嘉興、合肥、臨州、廈門、台北、廣州、重慶、貴陽、成都、昆明、西安、北平、天津、瀋陽等，甚至更為遼遠的地點。論性質，也逐步由保存貨幣購買力，使不受意外的物價調整的損失，而慢慢地轉變成儲藏日用品，使日後不致隨時有衣食之虞了。

暗流激盪

這一風潮從形成到擴展，在最近十年以來，可說還是大家所僅見的。然而暗流的激盪，却老早已經存在著了。首先，在金圓券發行的最初四十日間，通貨會以敏捷的步伐，從發行機構流向了各地市場。在適當的投資尚未確有正當途徑，同時個人的儲蓄習慣迄今未恢復的場合下，所有浮存的購買力是隨時躍躍欲動的。而現實環境的激刺，適足以誘致了這批龐大資金的出籠。

其次，市場物資的供應，係在逐步萎減之中。例如，在生產部門，原料的問題尙待解決。因此，各項產品流向批發市場的數量，就顯得相當有限。同時，自批發商以至零售商所能擁有的存貨數量，也因一個半月來不斷的發售，而逐漸告短。這種物資供應方面所出現的短絀的現象，自然也相當的影響了競買者的心理。

三者，政府限制購買政策，是在逐漸形成推行之中。第一步，因市民搶購布疋而公佈的憑證限購辦法，即每人憑身份證每三個月僅可購布一丈五尺，似在反方面削弱了各個人儲存貨幣的心理。同時，由布疋而至食米、食糖、燃料

維持。而在本質上，則仍就是一個通貨能否控制同時物資的供應是否舒暢的問題。例如，截至九月底為止，全國通貨總額連同亟待收回的法幣在內，估計約為金圓券十一億元。而降至十月二十日左右，金圓券的發行據金融業私人市面估計，大致已接近十四億元的水準。至法幣流通額據官方報導有一百八十萬億元之多，折合金圓券即在六千至七千萬元之譜。因此，目前通貨總額，可能已達十五億元，即又較上月增加了四億元上下。這種一步一步膨脹現象的出現，自是各方面所十分關心，同時也就是一切市況演變的中心關鍵之一。而具體地說來，這批通貨究竟以何種方式流轉，却是必須澈底了解的。

按九月下旬全國商業銀行所擁存款總額，在最近二個月以來即達到了最高的數額。單以上海一區而論，若干大行莊存款額莫不較前增多了六倍至十倍，至存款總額一項，據九月底統計為三千七百八十餘萬金圓，折合法幣，即在一百萬億元之譜。連同國家行局存款額一併計算，據非正式估計約達二億五千萬餘元，折合法幣，即為七百五十萬億元，其龐大自屬空前，而其來源自尤可注意。

大抵說來，這正是因為通貨繼續出籠，社會投資尙待拓展，因此工商企業甚至個人，不得不把多餘甚至所有頭寸掃數存入銀行的緣故。也正因為如此，這批流入金融機構的籌碼必須立刻給予一個適當的出路，或者，它即選擇最為有利的投機活動，向其公開地或秘密地流去。

誘導關鍵

在當局方面所推行的誘導游資政策，在這一時期內大致並無多大新猷。概括說來，仍以國營事業股票、短期庫券、敵偽產業、以及剩餘物資的拋售，作為主要手段。到最近，則又擬先就國營事業部門，發行公司債券，並準備發行三十八年度金圓公債，以加強這項政策。但就過去實際的經驗說來，這一項步驟，是有其不足的地方的。例如，第一，發行當局始終處於被動而非主動的地位。於游資泛濫時無法迅速吸收，於銀根告緊時又無從加以調節。其次，票面利率較低，且因硬性規定，便往往與市場水準脫節。這樣一來，投資人就始終引不起極高的興趣。加以購買之後，暫時尚無公開市場可以脫售，尤不免有使資金遭受凍結之虞。有此三者，所謂「全盤疏導游資方案」云者，假定其方式

僅以右述爲限，則不足以解決整個問題，似亦是勢所當然的了。

而最重要之點，自還在如何把民營商業平常的流動資金，自轉化爲游資之後，怎樣再能回返到生產部門。同時，又怎樣能把其他方面所累積起來的多餘頭寸，也納入這一過程。蓋能這樣，不但行莊龐大的存款就獲得了正當的出路，而且社會游資即不擬投資國營事業也不致從事他種活動。惜乎二個月以來，當局方面的努力，似尙未能實現這個目標。同時，社會各方面的疏忽，當又不免把就範不久的龐大游資，如野馬似地加以任情的放縱了。

循環開始

中旬左右，天津、重慶、昆明一帶銀根齊緊。一般利息水準，便逐步回昇到月息三角左右。回顧本市市場，普通日折猶不過做開一元二角到一元八角。相形之下，資金西流，就變得十分有利了。一時間各行莊承做華西區匯款，即告空前壅塞，而即華北區，需單亦然衆多。這樣一來，本市資金即由無法抑制的泛濫局面，而逐漸進入緊俏。同時，作爲指標的息金行市，也就隨之上揚起來。降至最近，日折徘徊於六元到八元的水準，折合月息，自達二角以上。

同時，資金的南流，又極一時之盛。第一步，固由於廣州及香港地區，日用品的供應，尚較本市爲寬暢，因此投機商人，羣相搜集現鈔，攜款南下，從事購買。最近，則因經濟以外的種種因素，交相激盪，作爲資金逃避的南流傾向，不覺又捲土重來。據香港方面的電訊所傳，金圓券與港幣的比價，原爲一比一、三三，而目前則因申匯拋出甚多，港單搜羅過殷，此項比價，業已不能維持。如十九日前錢日報指出，更謂：「默察資金南流，與資金逃港，近又險象環生。財部及廣州經營當局，雖迭次設法加以遏止，其勢尙未稍殺，對於黑市外匯，當大有影響」。自可知目前這項趨向，已到不可再諱疾忌醫的地步。至十三日美聯社上海電稱：「中國對阻止通貨膨脹的鬥爭，情勢已見日劣，黑市重復存在，已不容置辯，十年來通貨膨脹的循環，又重行開始矣」。誠慨乎而言之！

配給政策

當局方面於疏導游資未得成效之後，乃進一步在物資方面加強管制。綜合二週以來的報導說來，第一，即將自十一月開始，實行重要日用品的全面配給，先自上海一市着手，然後再推行到全國其他各重要城市。辦法是於先行詳細清查戶口之後，每一市民，發給購物憑證一紙。凡公教人員，工人及貧民，屬於配購組。即由政府公佈配價，按照規定數量憑票購買之。計米爲每人每月一斗、煤每戶二担、油每人一斤、糖半斤、布每六個月一丈五尺。至普通市民，則爲限購組。即對日用品數量，有一定的購買上的限制。惟當局方面，據社會局吳局長表示，「不擬保證其供應」，是則此項計劃的實施，對市民一般生活

，將不可避免產生深長的影響。

配給政策的重點所在，自爲限制消費或囤積，藉以減少對於物資市場的壓力。不過游資的出路如何？非管制物品的購買辦法如何？普通商品黑市怎樣防止？勢仍將今後管政當局必須另加考慮並解決的重要課題。

交換制度

作爲調節各地區間物資的交流，顯然地有關方面重視物物交換的方式。據和平日報十三日聲稱：「上海與內地將採取物物交換制度，即上海之成品易取內地之原料與農產品。如上海往內地購米、油、麥、棉花、荳等，照八一九限價，農村向上海購裝成品亦照八一九限價。此項交換辦法，可望於本月內實行」。又二十日大公報載：「紗廠方面聯購國棉，已決定拿一部份紗布成品向農民換取棉花」。又稱：「紡建公司現將麵筋，供給天廚味精廠。而天廚則把天原所產的鹽酸和漂粉，換給紡建公司。上海捲菸公會現正與菸葉公會商洽，以捲菸調換菸葉。各綢廠亦與絲廠絲商以綢易絲。手帕毛巾廠則把手帕毛巾掉換棉紗」。從上，可見因物資一般供應的困難而產生的物物交換方式，不僅在各個地區間，將逐步施行，即是各工業生產部門，甚至原料商與生產者之間，也從事各項物資的交換。

這一現階段經濟趨勢的特色，也是十年來所僅見的。其直接影響，自當克服種種之技術困難之餘，使得金圓券流通的範圍，日趨狹窄。起因於限價問題而形成的交換新制度却反過來即限制了金圓券的信用，大抵亦或非有礙方面當初所會意料的。

物資輸入

爲補充大量物資的需要，另方面不得不仰仗於國外產品的輸入。這第一，現存港物資約值美金五千萬元，是否能以自備外匯的方式輸入？其次，倘資國投資生產事業，能否獲致相當的成效？第三，據二十三日新聞報消息，又謂中國方面將撥出外匯一億五千萬美元，以供輸入物資之用。但須對徵進口稅百分之五十。因此，預計可以收縮的通貨，即將達六億元之鉅。但實行步驟，尙無確悉。

一般地言，以國外物資的輸入，來解決國內急迫的物資缺乏問題，在時間上是不能不有相當距離的，而實際上，則尤視各項物資的輸入，數量怎樣？關於這，且視日後的統計，再爲分析吧！

努力起點

金圓券信用的樹立，是必須以若干經濟條件的具備爲前提的。二月初來，正以游資的增加，和物資的短絀，交相壓迫之下，已初度遭遇了某種程度上的挫折。但這不必一定是一個巨大的障礙，不過如欲重使整個社會經濟，納入正規途徑，克服這一障礙却是新努力的唯一起點。據稱首都方面，正考慮根據成本原則，重行調整各產品售價，然後重行予以凍結。是否即日推動，尙無確訊。其成敗關鍵似不在「八一九」限價是否打破，而恐怕仍在上述的癥結一端吧！

(龍桂)

時評

建議金圓券准按發行準備比率兌現

摘要

據估計金圓券的發行額，已到了十四億。九月底發表的發行數字是近十億，其中六億是因收兌金鈔而發出的。可是最近半個多月來，收兌的金鈔已有限，那麼從九月底到現在，尙不到一個月的期間內所增發的四億金圓，顯然大部因抵補財政收支差額及國行局放款膨脹而發出的了，如果按這個速率下去，恐怕不到十一月底，就可到達規定的二十億最高發行額。到達了，怎麼辦呢？政府固然要愁，老百姓更是惶恐。

在另一方面，政府一些誘致金圓券回籠的辦法，一樣也沒有收效。國營事業股票迄今祇售出四百餘萬元；想藉行莊增資來凍結一部分資金，但行莊與政府還在爭論中。同時，政府似乎毫無從租稅上想辦法的意思，即使有準備，也似緩不濟急了。眼前的情勢，顯然很危急，我們願提出一個吸收通貨（甚之也是暫時挹注財政）的應急辦法：就是金圓券按發行準備比率兌現。

照金圓券發行條例的規定，在所謂十足準備中，百分之四十為黃金白銀及外匯，其餘為有價證券及政府規定的國有事業資產。如果政府一方面宣布停止收兌金鈔，一方面准人民拿金圓券按發行準備比率兌現，取四成的金銀或外匯，六成的國營事業股票，則政府祇要撥出五千萬美金，配以三億的國營事業股票，就可收回五億的金圓券，其吸收剩餘購買力，減輕市場上貨品需求壓力的作用，無疑是巨大的。

自然，為了勿與政府原有的集中金銀外幣政策相牴觸，由上述辦法兌得的金銀外幣，仍須存儲中央銀行，按央行外幣外匯存款支付辦法支用。

也許有人問，這樣一個有條件的金圓券兌現辦法，能否誘致人民大量來兌換呢？如果國營事業股票不致於等於廢紙，儲存外匯於中央銀行不致於等於送給中央銀行，我們的辦法有它的誘力的。從原想購買國營事業股票的人說，初因種種原因躊躇不前的，由於這辦法還可同時購得四成外匯，也就樂於購買了。

價格管制與物物交易

安士

當貨幣購買力的數量，遠超過可供購買貨物的數量的時候，如果用人為的方法強迫限制價格不使上漲，就要發生物物交易。物物交易的出現，在表徵上是人民逃避貨幣，在實際上是貨幣不克行使它的職能，因為這時貨幣已傷失了它成為貨幣的一個必需條件——一般接受性。

我國目前已進入了這種情形。當局一面嚴格實行全盤限價，一面金圓券如滾滾洪流放出。貨幣的流通量按原來幣物交換比率（價格）已嫌過多，而貨物的生產量增加率，復遠趕不上新貨幣的創造率，則在強迫維持原來價格水準的情況下，必然有很多剩餘的貨幣找不着交換的對象，於是發生搶購風潮，貨物退藏，以至交易停滯等現象。這時物物交易的迅速發展，是必然的趨勢。第一

，從原想申請外匯而不得的人說，由這辦法雖只能兌得四成的外匯，但同時收回六成的國營事業股票，也就足可補償了。

可是爲了配合這兌現辦法，加增其誘致金圓券回籠的力量，國營事業股票的出售辦法應加改進，中央銀行外幣外匯存款支付辦法應予改善。

關於前者，據金融日報十月二十日訊，有關機關已會同商定改進辦法四點

一、放宽出售數額，俾商股增加，參與公司管理；二、酌定售股期限，在限期内購買者作爲優先股；三、讓售股東，一律由政府保息；四、提高讓售票股

利率。我們希望這改進辦法趕快公布，如果配合我們上面的建議，加上可兌四成外匯的誘力，由此大量的收回金圓券，是可以預卜的。

關於後者，我們認爲凡是私人在中央銀行儲存的外匯外幣，用來輸入物資時，既不要政府另結外匯頭寸，則輸入時祇要是政府認爲急需的物資，就不必予以現行進口限額的限制。同時，對動用自備外匯進口必需物資者，如果政府將其進口貨全部外幣成本數值加以登帳，准他將來有按現行匯率在以後各期的進口限額中，優先申請同額外匯再輸入必需物資的權利，（參閱本刊上期時評欄安士先生「論自備外匯開放辦法」）則對儲存外匯於中央銀行者必將更多一層誘力。如果現行的支用辦法按這個原則修正，儲存者不但不覺得支用的困難，而且支用後可有再申請外匯的權利，祇要他輸入的是政府認爲急需的物資。儲存央行的外匯外幣支用辦法如此改善後，按我們的建議，拿金圓券兌得的四成金銀外匯，即使仍須儲存在中央銀行裏，也就沒有多大顧慮了。至於金銀與外匯的折合率，應由中央銀行規定。

金圓券的暴增，剩餘購買力的泛濫，足以衝倒任何樣的管制防堤；眼前的危機，祇有大量吸收已出籠的通貨，方能解救。按發行準備比率准金圓券兌現二、但這並不一定要採取物物交易的形式，暗中抬高價格仍用貨幣作媒介，名正言順，並不損毀在政者的威信，我們的建議，可能是一個有效的緊急措施。

也是可以的，不過一則這種違反限價的黑市交易是犯法，要受嚴罰的處分，二則他們按黑市價格賣出貨物，即令獲得較多的貨幣，也未必能買進自己所需要

的貨物，所以最好的方法，還是實行物物交易。這便是近來鄉村物物交易逐漸興起的由來，聽說目前一般農人都用自己所生產的米、麥、棉花等，來零換所必需的日用品了。

前面說過，這種物物交易的出現，就是貨幣信用的傷失，貨幣制度的崩潰，農民們逃避貨幣行使物物交易還有可說，最可怪的是現在管制當局也來提倡物物交易了。先是在個別產業部門，有著物物交易的倡導與試驗，如過去的以紗易布、以布易花等；現在聽說當局為了要在各都市實行日用必需品的配給，廣籌米、油、煤各項的來源，預備大規模地以都市的工業品，來換取農村中上，述各項物資了。如果當局真來這一套作法，而且假定行得通，則在表面上是維持了限價，當局可以自矜成功，而實質上是政府本身也來破壞金圓券的信用，金圓券當時是名存實亡了。

我們現在還要進一步研究，這一套辦法是否可以行得通？實行了又會發生何種影響？關於前者包括兩個問題：第一、目前的運輸能力，能否促成此項都市鄉村間大批物資的交流，我們想這一點當局比我們知道得更清楚；第二、上述兩方或一方有無足量的物資存貨可供交換。我們就上海來說，上海是我國工業的中心，但是目前當局對於多類工業品正在嚴禁出口，據說是為了適應本市

「配給」「配購」與限價

中道

本月廿日本市各報載，本市於本月底前舉行戶口總清查同時換發附有配購證之新國民身份證後，將於十一月起實施全面配給。據社會局長吳開先氏解釋，全面配給分兩種：（一）公教人員及工人採「配給」法，由政府負責定量供應米、油、糖、煤、布五項目用必需品。（二）一般市民採「配購」法，除照舊配戶口米外，其他各種月用品概憑證至各合作社與商店定量購買，而公教人員及工人除優予配給外，并准在配給品外配購其他物品。故「配給」是當局有供給物資的義務，有配給權的人必可按照配價購得配給物資，而「配購」不過是准允市民購買數量，當局只是協助各商店合作社採購配售物資，並不負有供給物資之義務。

我們根據上面報導，覺得本市將實行的所謂全面配給，實際上不過是現行的「限購」辦法之繼續與擴大，與一般所謂配給制度（Ration system）除限制購買外，并由政府負責供應物資者不同。但即就此種「配給」與「限購」辦法而言，原則上尚不無可以商榷之處，而實行技術方面，亦值得事前過詳籌劃，故願略陳管見，以供當局參攷。

第一、我們認為公教人員待遇之增加及工人真實工資之不能壓低，均為必要。但公教人員及工人除與一般市民同樣可以「配購」各種日用品外，并由政府「配給」米油等的辦法，值得商榷。按政府對公教人員及工人平價配給米油等物品，行之已久，其主要目的，不過因公教人員待遇菲薄，工人按照生產指數計算工資，如工資过高，不免影響成本與物價，故採用實物津貼方式。這種辦法，在過去容或有其必需的意義，但如果實行全面配給後，則無繼續之必要。還可從下述幾點說明，（一）假若政府規定的「配購」數量（即每人可以購買的最高限量）已足夠維持生活所必需，則除非政府認為公教人員及工人較一般市民有獲得更多消費品的權利，「配購」之外更予「配給」，似無理由可言。（二）若「配購」數量實際上並不能維持最低生活，或數量雖够而不一定買

得的需要。關於物物交易實行後的影響，第一個就是對政府的極大不利，政府本身是一個大消費者，目前國營事業所生產的貨物和勞務可供拿來交換的有限，如果不能利用金圓券購進貨物，那政府的財政將更困難了。其次，就對於一般生產是一種進步的制度，現在退回到底物交易，無疑的會遭遇很多的不方便，但兩害相權取其輕，生產者們勿寧仍是願意物物交易的。第三、就對公教人員和士兵工人來說，這些人的收入既仍然是金圓券，而出售貨物的人都不願接受金圓券，他們除了享受政府所配給的一部分貨物外，將難以獲得其他各種所需要的足量物資了。這時工人就要發生意工、惰工，一般行政效力將更低落。

總之，物物交易普遍實行的結果，直接是金圓券的宣佈死刑，間接是整個經濟的癱瘓退化，它決不是挽救當前經濟危機的一個辦法，當局應該從正面設法來鼓勵生產穩定幣值才為出路。

專論

新幣制的病症與其急救策

本社特稿

一 引 言

金圓券之發行，「紙許成功不許失敗」，政府當局之決心，亦是民衆之願望。設或不能成功，設計改革之當局尚可以設種種措詞、將責任推卸，曰、此乃軍事失敗之影響；曰、此乃共產區域出高價收買金銀收買糧食之結果；曰、某種情形之發生，初非意料所及；曰、此乃各省奉行政策之不力；甚至曰、初步確已成功，有多少黃金美鈔白銀收入，忽有失敗現象之發生，並非設計者之責任。不過全國民衆所受之損失，將何以補償？農民賣却了產品的代價，無法買進等值的生產工具與日用消費品；工廠賣却了產品，無法補進原料，不得不減工賠累；出口商眼看外國有銷

路，無法在內地收購貨物；工人好似工資未減而實際工資已大大減低；公務員實際生活費用已增了數倍而薪水依然照舊；中產階級將所存黃金美鈔兌換金圓券後，不能購進同值之日用必需品，無形中儲蓄減少。這種種人的損失，將向何處求得補償？吾人敢相信全體民衆為切身利害計無一不願擁護金圓券之成功，尤其是交進黃金美鈔白銀的一般中產階級，擁護之心更為熱烈，因為稍有失敗，他們的儲蓄，將大打折扣，所以說「紙許成功不許失敗」，乃民衆之共同呼聲。但是「紙許成功不許失敗」的意義，乃是必使到底成功而不使失敗到底，換言之，就是有了失敗從速挽救，不要使失敗到底，而不可收拾！

金圓券之成功與失敗，完全繫于人民對于金圓券之信用是否高於法幣。紙須人民信用，自然人人身上肯藏金圓券，或向銀行存作儲蓄存款，個人手中不社會有游資，市面無游資，黃金美鈔以及物價均不會有黑市，更不會有搶購，不加攔貨不賣，政府即不必禁止搶購，捉拿黑市，更不必以貨易貨。今日政府及經營當局，終日忙於爭論限價與議價之長短，黑市之如何查緝，內地物資之如何取得，真是捨本逐末。

二 新幣制之基本缺點

這次改革新幣制的不能成功，最大原因是方案中忽略了人民心理的重要，未有絲毫積極的增加人民信用的規定，反多動搖人民信心的矛盾規定。實行時偏重於政治手段而忽視了經濟因素。試將方案中未注意到增加人民信用之處，舉出若干點如後：

三、當局心目中既有發行二十億之目標，對於達到二十億之速度，證之以往統計數字，不難預測，估計速度遲則一年，快則六個月。據財政當局之估計必更為精確。設當局已略知新幣增加速度，則豈不知物價上漲之速度與外匯匯率隨物價而上漲之速度。政府為順應人民心理起見，即不應有凍結物價與固定匯率之規定，蓋不凍結發行與剩餘購買力而欲凍結物價匯率為一般普通人民

為黃金白銀及外匯，其餘以有價證券及政府指定之國有事業資產充之，此雖未違背現代幣制之原則，但在普通人民看來，因無自由買賣外匯之規定，亦無適用公開市場買賣保證準備之有價證券的辦法，則所謂六成保證準備，不過畫餅充飢的一紙具文，實際紙有四成準備，而所謂現金與保證準備，人民也都知道即是原有或將充舊法幣的準備。不知為何金圓券將有異於法幣？為何名之曰金圓券？且在金圓券券面上，連「金圓」二字都未看到，小百姓並非都能看報，如何知道這種新券背面有黃金外匯為準備？故金圓券發行之日，人民多疑其部為變相的大鈔。商場中之機警者，更謂金圓券紙有四成準備，故紙實值四成，即美鈔一元，應為金圓券六元四角。

二、發行辦法第九條規定金圓券發行總額以二十億圓為限，所謂二十億即八月十九日法幣發行額之十倍，有最高發行額之規定而無發行增加之限制。例如西德幣制改革，英美法三國當局為取信人民起見，規定最高限額為一百億，但又規定每次增加發行不得超過十分之一，且須得六個州及中央銀行董事四分之三的同意，方得增加，蓋恐若不有此限制，財政當局任意令銀行動款，必致於短期間即達最高限額，勢須增加限額，重演一次通貨膨脹，更失人民信用。吾國預算收支不足，而在支出百分之七十左右，又正在勘亂時期，時有臨時支出，財政當局如何有把握可免不重踏舊轍？乃在改革幣制辦法中，竟無限制增加發行之規定，此非表示財政當局之盲目自信，即表示其存心嘗試。以飽世變的老百姓，那有不洞見及此！故辦法頒佈之後，市場中紛紛估計謂財政收支不能於一月內有所改進，不出數月，發行將達最高限額。以去年一年發行額增加七倍餘而物價漲達十四倍，則設或金圓券達二十億限額，即發行增加十倍時，物價上漲倍數，何難預計！是以此次新幣制宣佈之當日，各地物價先由當地金銀市價與新兌換價格之差額上漲若干成，嗣後物價黑市每日上漲，其原因不外由於人民心理預計今後物價必隨通貨膨脹而上漲之故。

所認為不可能之事。政府若強欲執行，不特鼓勵人民蔑視法令自墮政府威信，且使人民對於整個法案發生懷疑。去年經濟緊急措施頒行以後，經二個月期間始發生黑市，而此次辦法宣佈後，不數日即已黑市充斥，則人民早已看出方案破綻，預料政府無法貫澈。故雖嚴法峻令，亦不能使人民有所恐懼，馴至人人知法犯法，即有雷霆萬鈞之力，亦無所施其技矣。

四、人民藏有金銀外幣，十之八九係為預防幣價跌落，節儲以維持生活，其價值等於生命。今懷於政府法令，不敢不悉數兌成金圓券，尤以恃儲蓄度日者均屬善良守法的中產階級，決不顧違反法令，故大部分金銀外幣必向中央銀行兌換，而民間所存數量，想財政部與中央銀行必早有估計。照民間估計，大致黃金有三百餘萬兩，美鈔有七千萬元，銀元一萬萬元，若全數來兌約為十億

金圓，以七折計算為七億元，將為十年來發行累積額之三倍餘。如此久已凍結之鉅額資金，一旦開凍，湧至市面，等於鬪在深山的猛虎，悉數驅入城市，其為害之烈，固不難推想。聞張內閣時代，經委會中亦增有人提議黃金國有者，多數委員反對其議。其理由就是怕增加通貨膨脹影響物價。新幣制之設計當局，諒不至不知其中關係，更不應不知人民重視儲蓄保存幣值之心理。在一般研究經濟者，均以為政府頒佈人民所有金銀外幣處理辦法之同時，必有一套招致人民儲蓄或投資的辦法，且其引誘力量，必與保持金銀外幣不相上下，蓋非然此六七億兌求保存幣值途徑之游資，必在市上作祟，金圓券價值，必無法維持。孰料當局只知處理金銀外幣，而未計及處理兌出之金圓，不特不早有計劃，即至今尚一籌莫展。在政府急急忙忙實行金圓券之本意，欲求收縮通貨穩定物價，而結果反而膨脹通貨，從而波動物價，等於自己創造，自己摧殘，故設或金圓券不能維持，設計者不能辭其咎也。

五、加強經濟管制辦法規定各種物品及勞務價格，應與民國卅七年八月十九日各該地方各種物品及勞務價格，依兌換率折合金圓券出售，由當地主管官署嚴格監督執行。在一般人民看來，政府大膽硬性凍結全部物價，為世界通貨膨脹國家所不敢為者，政府毅然為之，當必已有充分供給物資，大量增加生產的辦法；至少限度政府對於民生日用必需品必已充分把握。一旦物價高漲，政府即時實行全面配給或大量拋售。不意新幣頒布以後，政府並未存有大量物資，一面因銀價而來源短少，於是人民心理頓生恐慌。同時政府又規定輸入限額，自第七季起照第五第六兩季平均標準至少核減四分之一。當局未嘗不知第五第六兩季輸入限額，若將其中一部份可由美援物資抵消者，如糧食石油類等剔除外，為數實已至最低限度。工廠方面，已一再請求增加，今不但不予增加反而減少四分之一，且所謂四分之三，若包含可由美援物資抵充部分在內，則此外貨品之限額，實屬寥寥，廠家自當發生恐慌，在市面爭購進口原料，以免停工，

，且預料成品因為進口原料減少而漲價，或則擋不出售，或則多存原料，少產生品。不特此焉，辦法中又規定國家銀行局庫不得以任何方式作商業性質之放款，在人民看來，以前政府限制放款，意在防止利用貨幣貶值圖利，今新幣發行，幣值穩定，加以硬性限價，商民即囤積亦無法圖利，政府何以尙欲限制放款，不令生產增加物資流動？並尙有實施倉庫檢查之規定？故在商民看來，必是政府自己無把握維持幣值，掌握物資，才不顧商民多存物資，因此人民不能不懷疑政府用意。若非限制私人貿易，即自身對於金圓券不具信心。其結果人民心理由積極一變而為消極，採取觀望態度，停止辦貨，減少生產，因此來源短少，存貨日缺。中國人民向來怕官怕管，今再加以明文限制束縛，誰肯到內地辦貨？今日各地缺糧，即其明證之一端。

二 新幣制實施後各項財政經濟措施背道而馳

改革幣制之基礎，不外或則財政收支可以平衡，或則有大量外援。今二者既不具備，復以種種違背經濟原則與人民心理之法令，冒險嘗試。實則新幣制產生之日，等於嬰兒落地，已帶了不可療治之疾病；乃當局推行各種辦法時不能彌補缺陷，因勢利導，尙復囿於成見，不切實際。試舉下列數點言之：

一、此一不合理之幣制方案，其微薄之基礎，建築於王財長之平衡收支辦法，是否有實行之望？照此估計，每年所短之數祇十一億四千萬金圓，並擬利用美援，以彌補其一部分。美援經濟部分是一億七千五百萬美元，其彌補之數，姑以對折計約為一億四千萬元，合金圓五億六千萬元，如是祇短五億八千萬元，而每月祇短四千八百萬金圓。財政當局果能於幣制實行後之一二月中，表示國庫收支所短之數，確實做到祇有五千萬金圓，則新幣制先天不足之缺陷，未始不可彌補。乃財政當局對於宣布之整理財政辦法，毫不努力。國營事業未聞節省浪費裁汰冗員，每月虧空仍仰賴於貼補；敵偽產業未聞加緊處理，及派大員督促，始認真標售，而幣值已開始下降反予照原估價得標者以莫大利益；文武機關員工士兵名額未聞有嚴格覆實之表現。以致國庫虧空仰賴發行之數，照發行公布數目之推算，每月平均在三億金圓左右。人民一讀兩次發行報告後，知財政當局之宣示，盡屬空言，而每月新券之發行猶如泛濫之洪水，試問人心焉得不恐慌？物價黑市焉得而不上漲？

二、限價辦法宣布後之第一星期，物價因有政治壓力，勉強維持穩定，內地各省如廣東四川雲南等處，固因港幣銀幣關係，開始即已飛漲，而其他各處均在辦法宣布之三四日後即有黑市發現，且黑市每日上漲。上海物價如食物衣着二類，於一星期後亦即開始發生黑市。政府當局覩此情形，應即臨機應變，命令各省市採取議價辦法，庶幾黑市不至猖獗，物資不至藏匿。乃當局計不出

此，掩耳盜鈴，一再宣布限價決不變更。于是人民搶購之風突起，商店始則拒售，繼則歇業，此無異民衆自行宣布限價之死刑。各省爲維持地方秩序起見，已紛紛實行議價，由於中央威信實予以莫大打擊。農民因無法購到需要物品，即認爲金圓無信用，相率猜貨不售，農產亦因之來源斷絕，又予都市以莫大威脅。

三、吸收游資之最大工具，爲發行國營事業股票及發行新公債，乃中紡公司股票之發行，並未公布每單位之資產估價，聞其估價較永安股票折合價格超出一倍左右，且並未分爲若干小單位，政府尙保留股權十分之七；招商局之估價，更不易有合理標準，名義上雖改爲公司，實則上完全一交通部附屬機關，驛運爲其重大任務，實際盈虧難以計算，營業管理權更談不上；資源委員會台灣糖廠紙廠發行股份亦占股之極小部分，其情形正與中紡招商相類。如此祇管政府一方面之利益而不問投資者之權利，欲希望吸收游資，豈非等於緣木求魚。王財長曾聲明財政收支不足之數，除以美援一部份彌補外，當發行金圓公債彌補之，是政府財政之能否不依賴發行，繫於新公債發行之成效甚大，乃此次宣布之整理公債辦法，法幣公債與外幣本位公債待遇之不均，法幣公債折合倍數之不合理，且於每一公債發行之性質及其特殊情形，均未詳加分晰，籠統規定以致引起持券人之不平，損害政府之信用，此後如何再能鼓起投資公債之興趣，而財政當局所希望之新金圓券公債，豈非又是空中樓閣乎？

四、加強管制經濟辦法第十六條規定，以上海及以政院指定之其他都市，實施倉庫檢查並登記其進出貨品，凡違反非常時期取締日用重要物品囤積居奇辦法之規定者，處依法從嚴懲處，是辦法中將規定就地檢查倉庫，並未准許禁止貨物在國內流通，乃始則上海禁止一切貨物運出市場，上海爲全國消費品供應轉運中心，一旦上海禁止貨物出境，內地物資供應發生恐慌，其他都市爲防止物資枯竭起見，亦不得不效法禁運，於是內地城鄉均發生恐慌矣。再商店工廠存貨存料有因需要性質不同，有因供求季節之關係，有因進貨地點之遠近，有因採購之難易，而存儲數量隨之而各異，若檢查時一律以存儲數多者爲違犯法令，勢必使商人無所遁形而不敢再進貨存貨。且辦法中祇規定取締日用重要物品，而至今所謂重要與不重要之界限，當未明確規定。徒以檢查員之意旨爲上下，以致人人憚於違法，不敢存貨，其結果幾於百業停滯，於是各地貨物愈缺而愈漲，愈漲而愈缺。要之，政府各部門推行新幣制之各種措施，只知貢漬自己之主觀意見而不知顧到人民心理及經濟事實，以致演成今日之局面。

四 建議補救辦法

但幣制成敗，關係大局安危，決不能任其失敗到底。祇是國家幣制等於廟

宇菩薩，信之則香火滿堂，不信則棄如糞土，國家信用，易毀而難復，故如何可以挽救失敗，實一極困難之問題。種種基本條件，亦非旦夕間所能改善，則方案，亦不過補苴罅漏而已，茲特舉下列數端，以期打開目前僵局，再圖進一步之補救。

第一，繼續業已實行之六大都市食糧配售制度及公教人員實物配給辦法，並逐步推廣改進之。

實物配給以糧食爲最重要，而糧食配給尤以人口集中，距離產糧區較遠之沿海都市爲尤要。是以在美援未到以前，先有京、滬、平、津、廣州五大都市公教人員與工人貧戶之糧食配售。美援開始後，實行全面配給，加入青島。原有配給辦法一般意見認爲尙相當完善，應予繼續不可多所更張，據聞當時政府因糧食不能源源接濟，每人配給數量祇限米一斗或麵粉十五斤。又恐自由市場取消，糧商不往內地購糧，來源更缺，故每人需要超過之數要在自由市場購買，同時政府把握若干數量，以便自由市場價格波動時，可拋售平壓，如辦法比較的可期來源確保，價格平穩。若進一步政府能一面把握大量糧食，一面藉貸款力量勸導糧商設立合營倉庫，俾糧食備藏集中，出入有所稽考，則政府不難全面管制，而糧食之供應與價格亦易控制。祇須六大都市糧食問題解決，其他都市或則接近產區或則人口較少，供應較易，祇須公教人員予以配給，其他市民所需之數，不難解決矣。目前糧食問題之嚴重，在乎因限價關係，農民不肯出售，配給來源發生困難，故唯有迅速向國外大量採購之一途。政府不可再顧惜外匯，躊躇延誤。

至除糧食以外其他生活必需品如需全面配給，必須普及於全國各大都市，否則不足以示公允。故於供應來源必須妥富計劃。上海方面會由民調會全面配給食油，每月每人一斤，又由社會局全面配給食糖每月每人半斤，生產工人煤球每戶每月兩担，以期減低工人生活指數。最近督導員辦事處宣布產業工人每六個月可買布一丈五尺。此項辦法已辦者，可繼續辦理，其他各都市應視物資來源分類分期推行，切不可忽辦忽停。最要者，京滬方面如辦理某種物資配給時，同時必須爲其他各都市着想，以免各省市認爲政府偏重京滬，有以全體人民負擔供養京滬市民之嫌。更如衣着類之配給，必須顧及全體農民，否則將增加農民反感，而農民將以拒售農產相抵制。

第二，重要民生日用必需品六種，即米、麵、食油、鹽、糖、燃料、繼續限價，由政府隨時調整，其餘一律改爲同業議價，但須經地方政府之核准。在通貨膨脹情形下，凍結物價之不可能，已有最近事實證明。但尚有人維護限價之說，謂因幸有限價而貧民獲得低價消費品，亦有謂若無限價，則今日物價已不至漲到若何地步，不知貧民雖能得到若干低價食品，而品質則大爲低

劣，且往往排隊終日，而仍不能得購到，因此不能不在黑市購買。故名雖限價，而實則或明有黑市，或品質低減，早已打破限價，而貧民之並未得到實惠，尤以米糖為然。如華北麵粉會達每袋一百卅金圓，大米超過三圓一斤，家無隔宿糧之貧民，均於夜間十二時排擇於糧店門首，等候次日糧店開門時購買數斤之棒子麵，雜合麵，而排列稍後者，往往因售罄而向隅。再各地工廠均以購不到原料陸續減產減工，商店以無存貨而歇業，其情形日益嚴重。故限價必須從速調整而限價範圍以內之貨物，以六種民生必需品為限，其餘貨物由同業公會議價調整之，但須經地方政府之核准。

因物價之調整必須引起薪給工資以及公用事業之調整者，一併調整之。各大都市之物價調整，最好同時舉行，免得一區調整，引起他區調整，循環不已。

第三、政府必須以種種方法從速把握物資，增加生產。

在通貨膨脹下，唯有政府多掌物資，人民增加生產，始可緩和物價之劇漲，防止囤積者之居奇。其方法（一）以收進之美鈔由政府採購糧食及工業原料；（二）對於輸入額度仍照第五六季限額辦理，不必減少四分之一。惟進口後之貨價應由政府規定，不能任意抬價；（三）以貿易貨，如以紗布向印度易取棉花，以紗布向荷印易取橡皮，因由易貨可將人民勞力一部分換取外匯，易成進口貨品；（四）輸出入管理委員會規定出口商如需出口所需原料，得於出口貨價中提出百分之四十，輸入加工原料，可勸導商家多多利用此一辦法。

定貨貸款，則工廠自必能恢復其企業精神，而生產不待鼓勵而自增產矣。

第四、恢復出口結匯證制度。

目下因限價關係，出口商無法在內地收貨，且有許多游資用之於囤儲出口貨，以致出口貨價日漲，而正當出口商反無法下手，故最近出口幾已完全停止。但設或限價取消，則議價亦必近於黑市，若物價漲而外匯釘住四一之比，則出口貨仍無法出去。長此下去，不特出口停滯，而外匯收入亦將絕跡，在今日而談調整美元與金元比價，政府為顧全本身立場，恐勢有所不能。不得已，唯有恢復出口結匯證制度，蓋匯價與物價成反比例，出口貨價漲，則幣價跌；換

言之，物價調整提高，則對外幣值，勢須調整降低，兩者必須並行不悖。唯中央銀行須隨時注意結匯證價格，應比照國內批發物價指數與出口物價指數及國外出口貨價格隨時控制，不使過於騰漲，含有機械因素，刺激物價。

第五、切實執行整財政辦法及改善發行國營事業股票辦法。

政府宣布之各條整理辦法，必須切實執行。使收支不足從速減少，以期停止創造新購買力。凡軍政開支可裁減者，以大刀闊斧的手段裁減之；直接稅方面，可改進者速改進之；必使每月有確實數目字可以表現。同時，將發行國營事業股票辦法速予改善，將中紡公司分為若干小單位，政府保留若干單位，其餘分別發行股票，每一單位有認購股票至六成以上，即交與股東組織公司經營。台糖公司與造紙公司亦同樣辦理。招商局方面，由交通部劃出一部分產業，單獨發行股票，與中紡同樣辦理，有人認股至六成以上，即交與股東組織公司承受經營。但可規定非中國人不許購買股票，以免外人侵入航權之顧慮。

第六、發行美金庫券或物價指數儲蓄券，吸收人民剩餘購買力。

改幣之前，黃金美鈔雖為投機對象之一，但亦為一般消費者保存其剩餘購買力（亦即儲蓄）實值之主要工具。改幣後，此一保存購買力實值的工具，因政府強制收兌金鈔而喪失。但按物資供求基本情勢，管制工作無論如何成功，祇能做到緩和上漲的程度。人民看漲之心理，一時必不能祛除。此種恐慌漲價心理，亦為最近人民使用剩餘購買力搶購物資之基本因素。若限價取消，承認漲價之不可免，則如何予人民一保存購買力的工具，使其仍樂於儲蓄，減少市場上之需求壓力，而免供求之過度失衡，則發行美金庫券或若干學著所主張之物價指數儲蓄券，實為亟需。但如採發行美金庫券，發行後不得中途變更辦法，以昭債信。如民三十六發行之美金短期庫券，改幣後一律換發以金圓券償付本息之新債，且原為短期庫券，而換發後須延至第二年起始還本，如此不守債信，如何能推銷以達吸收購買力之任務，此點必須注意。

此外尚有若干次要問題，如利息限制之取消，內地貨物搬運限制之解除，均宜同時舉辦。

以上各項建議，固屬於治標，但如果能切實執行，未嘗不可由治標而導入治本之途，庶經濟不至全盤崩潰，顧與關心幣制者一商榷之。

價格管制與實物配給

楊叔湘

一、價格管制與實物配給的併存性

價格管制在我國並非一新穎名詞，抗戰期中後方各都市常有限價，評價，

議價等措施，無非在對價格作不同程度的管制，但其結果或則流於具文，或則反為擾民工具，至今記憶猶新，人們對之幾已失盡信心。究其原因，由於政府僅對物價表面（多半係製成品價格）加以硬性規定，對於其構成內容（如原料

，生產因素的供應與價格，產品數量及分配等）則未能有力控制，故物價上漲乃為無可避免的現象。

我們所指的價格管制，則應糾正以往的錯誤，着重其根本因素的把握。但讀者或將誤解價格管制的意義，以為有效的管制必須使價格「不越雷池一步」，換言之，即將價格釘住在某一水準。此誠不明管制的意義。在近代社會中（尤其其戰爭時期），政府力量滲入經濟範疇，對若干部門施以干涉或管理，殆為極普遍的事實。但此種管理必須合情合理，才能望其成功，才能有利於社會。價格管制亦復如此，我們祇應防止其不合理的上漲，並引導之走入合理的途徑！

而不在一意的壓抑。因此，戰時及戰後英美等國價格未嘗能固定不變，但其上漲速率較緩，影響較微，不至有過度的波動現象，即因受到合理管制的關係。

不過，即使價格管制得合理，生產者願意照常供應，如果一般消費者不受到管制，則物價管制的效果仍難達成。因為戰時生產既有一部分轉移到軍事工業方面，加以物資破壞交通阻塞，使供給數量較少於平時，假若消費者再加以浪費或囤積，則供需自難平衡，有錢有勢者不惜以較高價格向市場搜求，結果黑市產生，價格管制乃徒具其表。有時由於心理的作用，人民對限價前途失去信念，多提早購買以免漲價後的損失，此亦為價格上漲的原因。為管制消費數量，為保證未來購買的不致缺乏，實物配給確為一舉兩得的制度。

或謂我國經濟組織散漫，行政效率不高，統計資料欠缺，推行廣泛的配給制度殆不可能。此種顧慮自屬實情，但若因此而不採取行動，則恐十年二十年後此等前提亦難完備，而眼前經濟危機即無法超越。最近政府為防止「搶購」風潮，京滬等地已規定若干貨品（如布匹，食油，毛線）的限購數量，憑身份證配購，同時力謀疏導原料合理調整價格，使生產不致中斷，均為極恰當的措施。但似乎尚在草創時期，未能樹立永久性的制度。因此，目前從原則方面商討價格管制與實物配給的問題，實有相當意義。而我們首須明確認識的，即此兩者在性質上互相輔助不能偏廢。

二、價格管制的重心

有效的價格管制必須把握其重心，所謂重心亦即構成一切價格的基本因素，糧食與工業原料，糧食不僅直接關係人民生計，其價格上漲常引起社會的動盪不安，而其價格的穩定則可促成生活費用指數的穩定，對於穩定工資亦有莫大幫助（在普通生活費用指數中糧食一項所佔比重總在百分之六十以上）。故戰時英國每年不惜以龐大資金作為糧價穩定的代價，其效果遠非一般人意料所及。

近幾月來政府為求糧價穩定曾在京、滬、平、津、穗五大都市實行戶口米

（或麵粉）配售辦法，原則上實無可非議（或許技術方面有待改進之處，本文不擬論列）。不幸，國內若干人反大加抨擊，他們所持理由主要的不外兩點；（一）政府舉辦配糧後增加國庫開支，（二）配糧僅限於少數都市有失公允。其實這兩點理由均不值得一駁。固然，政府為抑平糧價須增加若干支出（此種支出在全國總預算中實極微小），但若聽任糧價波動或僅以一紙空文命令糧價穩定，其結果所引起其他物價（尤其工資）的上漲，不僅使政府將支出更多的款項，加速通貨膨脹的過程，對國民生計及一切私人生產者不利的打擊亦大。至於說配糧限於少數都市有失公允，亦為似是而非之論。由於這些都市人口集中游資匯聚，容易興風作浪，第一步重點必須使其安定，祇要都市經濟穩定，對其他地區自有間接的裨益。我們決不能不辨輕重緩急，以有限人力物力作用無限消耗，終至百廢皆舉一無所成。

要管制糧價必須政府有力掌握供給，一面求之於國內市場，一面自國外輸入以補不足。對於其價格的決定亦應有通盤籌劃。比方說國內供給價格高於國外進口價格，則我們可能採取幾種不同的決定：（一）依國內較高價格為準，政府由國外進口糧食方面尚可獲得一部分收益，（二）依國外較低價格為準，對國內糧價加以補貼，（三）採用一適當的中間價格，即折衷較高與較低價格，使政府收支不發生變化，而國內糧價略見抑平。就效果言，自以第二法最理想，但從政府財政着眼則第三法似更易行。反之，若國外進口價格高於國內供給價格時，唯有以貼補辦法謀糧價的不再提高。

掌握原料亦為價格管制中重要的一環。一切貨品的生產均需相當原料，一旦此種原料的供應或價格發生問題，製品價格即無法固定不變。不僅如此，運費在當前價格構成中亦頗重要，而有些原料直接與運輸成本發生關聯，間接亦能影響製成品價格。故政府應如何疏導原料來源，確保供應無缺，力求價格穩定並作合理分配，乃為價格管制中根本的要圖。英國戰時特別設立供應部（Ministry of Supply）以統籌原料供應與分配事宜，會有極圓滿的效果。

顯然，此種管制工作目前亦僅能以大都市或工業比較集中地區為中心，而謀其就近取給，例如解決京滬一帶工業原料問題，對全國物價安定均有助益。國內不足之數必須仰賴國外輸入，但今日進口工業原料多半遭受進口限額的限制。但限額種類、數量以及分配是否合理，有待專門機構（類似英國供應部）的審核。因為就執行限額的當局言，多以節省外匯為第一任務，但若從發展生產穩定價格的立場看來，或許不然。其時果應如何調整以消除此種矛盾？是否在不多耗政府外匯的原則下獎勵自備外匯輸入原料，或以國產品代替進口原料？均待通盤打算與配合。

如果糧食與原料的供應及價格均能有效的穩定下來，製成品價格的合理管

制始有可能。至於工資、房租等價格亦較易管制。假使在某種場合如爭取必需的糧食或原料等而提高其價格時，則對製成品價格亦須作適當調整，庶使供應無中斷或流入黑市之處。唯有在把握重心而具有彈性的價格管制下，才能切實達成其任務。

三、實物配給的原則

前面說過，我們承認當前中國種種客觀條件尚不完備，無法實行廣泛的全面配給。與其勉強從事流弊叢生，不如集中力量實事求是。早在幾個月前，作者即會呼籲一定程度的實物配給制度必先在各大都市主辦，如果可能，再逐漸擴廣其範圍（見七月二十九日上海金融日報第二版）。因為此等都市的安定不僅為其他各地的指標，而且利用辦理國民身分證或戶口配量的經驗，推行起來較少阻礙。於此，擬從原則方面探討實物配給的有關問題。

（一）配給對象——暫以京、滬、平津、穗五大都市已經申報戶口領有身份證明的市民為限。為集中精力統籌辦理起見，所有以往公教人員配售，軍職人員配給，以及特殊性的配給等一概取消。誠然，以今日公教人員等待遇的菲薄

，若干實物配售不無補益，但政府在此方面所補貼的款項及行政支出亦極龐大，不如逕提高其貨幣待遇而廢止此種變相的薪給。同時，目前既舉辦一般性的配給，公教人員亦能享受一份，自無重複領取實物的必要。

（二）配給物品——配給目的在解決並保障一般人民生計同時緩和物價上漲速率

，故非以民生日用必需品為對象不可。但民生必需品種類繁多，政府勢難兼籌併顧，因之暫時又不得不選擇最根本的幾項，且為政府所易於掌握的，如米（或麵）、煤、食油、糖、布、肥皂等。或許有人認為此種辦法將產生流弊。因為配給物品僅有幾項，人民多餘的購買力將轉移到其他未實行配給的物品，使後者價格急劇上升。當然，在理論上我們亦同意配給範圍愈廣愈好，但事實上的困難更須遷就。而且即使其他貨品價格上漲並不表示配給制度難於存在。比方戰時蘇聯的配給貨品僅有幾種，其自由市場的若干貨價往往千百倍於配給價格，結果配給仍然順利進行。此一方面由於配給制度已為一般人民最低生活謀得保障，再方面有餘力購買高價貨品的人並不計較價格的高低，其生活實已與一般人民脫節，政府自不必極力維護。

（三）配給數量與價格——配給目的既在將有限物資作較公允的分配，當然不容許浪費現象。但為保證最低生活起見亦不能過小。例如過去戶口配米每人每月規定購米一斗（或麵十五斤），自不足供正常人們的需要，其餘部分勢必仰給於自由市場，一旦後者缺貨或價格高昂時，最低生活仍無維持可能。故在配給情形下每人應規定較大數量（如米二斗或麵三十斤）。至於價格的決定

亦應十分審慎。在當前財政情況下，政府自難為大量的補貼，但如定價過高（或藉此為財政收入的來源）殊失配給本意。總之，其價格不妨參照當前市場價格情形，而其要點則在求價的安定或和緩上漲以免刺激人心。

（四）配給機構——實行配給時，政府勢不能全部包辦，而須轉託若干私人商號執行分配等事宜。根據以往經驗，此等承辦商店多已利益是圖，除在貨品數量品質方面設法作弊以外，尚可低價收入若干不需要實物的配售證，

然後高價脫售於自由市場，結果國家花錢費力所主辦的配給反成為其生財來源，故最好盡量委託合作社為經營，以絕此弊。萬一非委託私人商號不可時，亦須加嚴考核，務使之除法定手續費以外，無其他利潤可言。

（五）嚴峻立法——因為配給如以較低或較穩價格出售一定數量貨品，構成人民一種「權利」，故最易發生舞弊事件。於此，包括偽造配給證，虛報戶口，冒領或轉賣配給品，配給商店攬雜減量，承辦人員中飽等。此種現象即使在人民知識水準甚高而重公德的英國，亦屢見不鮮，預料在中國更無可避免。唯有以嚴刑峻法制裁此種弊病，否則縱有良好制度亦將混亂不堪，徒然造成少數人獲利的機會。

以上係就當前舉辦配給的原則而言，如果經過相當時日，各方面準備工作趨於完善，政府規模亦已確立，則無論擴大其地域增加其貨品均較容易。

四、結語

價格管制與實物配給為互相依存的事物，唯有實物配給才可使價格趨於穩定，反之，亦唯有價格穩定配給乃有推行可能。不過，我們所謂的價格管制並非一味的硬性限價，而具有相當彈性，其目的在獎勵正當生產事業，同時實物配給目前亦僅限於少數地區與貨品，其目的在防止不正常的浪費與囤積，以調整物資的供需。

時至今日，世界經濟潮流已不允許我們再高談自由放任的學說，政治力量多少須進入經濟領域，尤其在戰爭時期，政府更負有較大的責任。但此並非謂政府可以濫用其威權，使人民招致意外的紛擾，反之，係以多數人民幸福為前提。故其管制必須合乎情理，其方策必須多方配合，務使其所受阻力最小，成就最大。

在此種前提下價格管制與實物配給乃為朝野所矚目的問題，且有不得不實行的趨勢。但我們承認此兩者並非解決當前經濟困難的唯一法寶。除此以外，舉凡疏導游資，增加生產、推廣出口、平衡收支等措施或許更為根本國策，但此等國策僅在價格管制與實物配給的穩定經濟下，始可望實現。何況人民最感迫切而現實的問題即如能求價格穩定與物資無缺。因此，我們以為價格管制與

實物配給爲今日急待解決的問題，似非過甚其詞。至於其實行技術，英蘇等國以往的經驗可供我們參考或商榷之處頗多，茲不贅述，

三十七年十月十二日于南京

游資衝擊下的廣州經濟（廣州通訊）

本社特約記者



宋子文的主導，象徵着華南在經濟上地位的重要性。一方面，由於華南離北方戰場較遠，廣州遂爲戰區與鄰近戰區資金轉移的場所，另一方面，廣州比隣港粵，有着對外貿易走私的環境，成爲國內資金外逃的轉口站。各地資金既集中廣州，而當地生產及運銷諸條件又容納不了這許多資金，遂紛紛轉入四邑湛江和香港去。從香港省單純單交易的繁盛，也看出游資匯集廣州的趨勢。

廣州在幣制改革以前，已成爲扯開中國通貨內外價值距離的主要地域。

「改幣」並未變易這一個基本的情勢，且因華南經營工作遠較上海懶懈，更發展了這一趨向。當「改幣」消息傳穗後，物價即湧漲七八成，主要是法幣在滬穗兩地購買力的殊異，其後即穩定在軋平的水準上。九月六日霍寶樹飛穗主持穗市經濟督導工作，首先即限制各地穗匯，以防游資泛入華南，可見當局早存戒備之心。可是，限匯雖很嚴格，仍不能阻擋游資湧進的壓力，豪客及商民改攜現鈔南來，大大削弱了限匯所預期的效果。

九月下旬，游資投奔穗市的情勢已趨嚴重。九月以後，各路游資紛沓前來，穗總管當局不得不復請中樞重申現鈔入境的限制，並規定最高額不得超過一千金圓券。但是現鈔仍如潮湧入，十月八日封擋中航機上一批現鈔，即達三十萬元，限制攜鈔的防波堤也潰決了！北來游資與穗市游資匯流的結果，紊亂了華南的經營工作。

廣州游資有多少？

估計廣州游資數量頗非易事，在十月初本市即有人估計約達二億五，一般估計在二億左右。但經過月中漲風以後，游資累積數量自當增加，益以金圓券發行已屆十四億的傳聞，廣州如以同一比例增加的話，現鈔和信用的總和，怕已超過了三億五千萬金圓券了。

廣州游資匯集主要有兩個泉源，即本地的創造與各地的匯流。本身創造的游資在十月以前主要來自金鈔收兌，九月底約達七千萬元；十月以後則以國庫收支差出及工商業資金的游離，據本市某專家的估計，廣州方面國庫支出每天約一百二十萬金圓券，各項稅收，國營股票與庫券售款及其他收入，至多有四五十萬，財政赤字每日達七八十萬。其實這還是以九月物價水準來估計的，若

以目前水準計，一百五十萬尚嫌低估，因此，兩月來國庫收支差出估計當不下六千萬。「改幣」以後，本市自工商業游離出來的資金，估計低者二千萬，高則五千萬，但經十月中旬漲風以後，零售商存貨沽清，批發商出售後無法抵補，進出口停頓，工業生產萎退，若無維護產銷的緊急施政以謀補救，則自工商業游離出來的資金，將日益擴大，估計這筆數字當在七千萬元之上。迄記者執筆時，估計本市自身游資數量當在二億金圓券以上。

自各地匯流游資，爲數亦相當可觀。據報上發表糾獲的統計，自十月八日至十一日五天之間，竟達八十餘萬金圓券，而粵海關糾獲效率，向爲外界共知，私運現鈔被糾獲繳存央行，充其量不過百分之五。以此推論，北來游資累積，可能已超過一億金圓券。其中固可能有部分資金假道廣州逃往港粵，但爲數不多，觀乎香港申匯低於省單兩成，可知上海資金多半直接套取港匯而不假道廣州。中旬以後，廣州游資一部分曾滲向外圍，十一日江門於一日間資金陡增六七成，市拆盤低，物價上漲一成，便是例證。可是，外圍物價狂漲後，港幣交易死灰復燃，終止了金圓券自穗市的外滲。同時，北來游資繼盛，卒致出現了十九日的新高峯，據我們粗略估計，目前淤積在穗游資的數量，可能已屆三億五千萬金圓券了。

物資競購風潮

匯集在廣州的鉅額游資，既無法予以疏導，投閩套匯，勢成其必然的歸宿。自九月下旬，便出現了大規模的物資搜購和港匯的套買。影響所及，物價暴騰和港匯報縮；而後者復再度刺激物資及外匯的競購，演出今日紊亂的局面。

在九月廿五日至廿八日間，在穗市外圍委託三四十個經紀人，有計劃的套購出口物資。據說有桐油三百五十桶，錫七百担，茶油二百五十担，菜油三百担，茴油數十桶，總值五十餘萬金圓券。隨後，另一方面在廣州拋售少數桐油以抑漲勢，顯然是大戶搜購手法。及至十月四日，此項套購方式已嫌落後，遂以搶購姿態出現，某大戶是甘力進粗細紗三千餘包，共值二百五十萬元以上，使甘支金城新貨從八四〇升至八八〇元；次日，復進七八千包，甘支金城從八八〇飛升至一〇八〇元，後市竟做一一五〇元。據業中人估計，該戶進貨約值七

百五十萬元，光是本市紗業巨子永德行當日售出二千四百餘包，存底全部出售。可見搶購規模之大和手段之辣。十月七日，香港傳來申單跌入一元大關，搶購風潮全面展開。八日廣州行市混亂已達極點，大鷄細布逼五十關口，月牌燒碱喊至六百八，稻花糖微四十四，土生油出二十九，齊眉米破三十關，是日香港申匯再行報低，搶購遂蔓延全市。

雙十過後，搶風繼續擴大，一般日用消費品零售商被搶購一空，同時以港幣計值的現象重現，十二日桐油有人以港幣喊售，十五日各物創「改幣」以來新高峯，西藥紙煙狂漲，米、豆、紗布、糖、油及肉類絕跡市場，紛紛向四鄉逃避。穗經濟督導處經檢委員會議決，自十六日開始，實行禁止糧食（稻米豆糧）及棉花、綿紗、棉布食油食鹽等物資外運，其中糧食一項，絕對不能外運。食油在二市斤以下，糖一市斤以下，布疋裁成衣服者或另有特殊情形領有許可證者不在此限，同時每人配米增至二十一斤，門售每人限購五斤，然而已阻止不了漲風，限價肉類已在市內絕跡，黑市轉移陣地至效外沙河、芳村、黃浦及三元里等地。

金鈔外匯黑市復活

游資另一去路是資金逃避。還在九月下旬，香港已出現了許多生客搜購鵝匯及美鈔，需求漸增，刺繕了穗市及四邑等地的搜購工作。及至十月上旬，傳聞有某大戶利用有經驗的銀行職員與銀舖伙計，在三埠、台山、江門、赤坎、單哲等地，以黑市價格搜購鵝匯，聞在一週內搜去鵝匯達二百七十萬美元之多，本市黑市遂死灰復燃。港紙黑市月初尚在七角六分，七日已破九角，十四日一度逼近四倍：恰赤亦因兩頭幫搜購甚烈，是日喊價竟達六百八，聞每日經粵漢路北上達千餘兩。

另一方面，香港省單逐日報跌，十月一日尚站一·三〇一五元，未及旬日已入一元關，十四日更陷入半元關，羣情大震。聞自十五日起，駐港國行猛進省單。十五日行即呈一波三折，終市盤升，十六日更進提二成至六角收市。其後反覆博鬥，行市糾繩於五角間。同時，穗金管局進行搜捕黑市交易，七日在十三行附近壹欄上街，破獲富琴行黑市機構，檢獲八千元。其後亦有所破獲，

惟規模皆屬甚小的機構。十五日起，經營當局頒佈密告黑市買賣者，獎金提高至沒收金額百分之四十，期進一步消滅黑市交易。結果如何，尙待金檢工作的表現。

現勢與展望

經過這場混亂以後，穗市經濟元氣大傷。首先是表現在物資的貧乏，以生油而論，本市月需三十萬担，然因上海限制生仁出口，原料存底枯竭，目前每日僅出數十担。另一方面，過去穗市多仰湛江供應，然目前湛江生油每噸（卅司斤）已達五十餘元，而本市限價僅廿一元，供應遂斷。他如米、豆、紗布、莫不出現價格倒掛現象，如未能設法解決，穗市日用必需品勢將斷絕供應。

其次嚴重的現象是走私入口的停頓，工業原料很有問題。五六季限額華南分配不過六百餘萬，七八兩季約減四分之一，此項配額絕對不敷所需，不得不仰求黑市來源。而今本市在限價局面下，走私進口將賠累不堪。近日傳聞港地某巨擘，預計銷貨後港匯跌半尚有盈餘，及其運銷完畢，港匯暴跌，反虧逾三成。穗市限價未改以前，走私入口已須賠累，素賴走私原料的工業，生產將無以為繼。

復次，由於港匯暴跌，走私出口利潤甚大，少則七八成多則二三倍。物資逃港的現象已顯，目前一包廿枝紗運港可獲到一倍，私渠重演故技的時候又來了。這對穗市物資供應前途，又是一大威脅。

十九日下午，廣州物價審議會議召開第八次常會，由歐陽市長主席，出席有余俊賢陸幼剛等，咸皆認為穗市各類物資，實際價錢已經低過外圍售價，如須調整應作全面調整。然對議價迄無決議，其中某主委稱「審議會將向中央請示，廣州目前管制物價，究竟採取何種方式，今後廣州物價管制採用議價或是限價政策，待中央核示後重新作決定」。這麼一來，不是表現了當局對現行管制政策失去了信心嗎？然而局勢又發展到如此嚴重關頭，死扯有名無實的限價，畢竟敵不過經濟上的供求律的啊！物資完全斷流以後，局面又將變成什麼樣子？

十月廿日子夜於十三行

從限價到議價（重慶通訊）

黎文

一 物價不停的上漲

幣制改革的前夕，重慶的經濟局面一片混亂，鈔荒鬧得人心惶恐，物價一

日數跳，幣制消息傳到山城，樂觀的經濟學家會以分析的眼光，認為幣改在遠景上會帶來經濟的安定。地方當局更以「不流血的社會革命」做為讚詞，要大家安定，要大家遵從「八·一九」的價格，穩定市場交易。但這些樂觀與讚詞

統計資料選輯

(一) 全國及上海商業行莊存放款消長趨勢

(A) 全國及上海區商業行莊存款總額及其實值之相對變動

年 月	全 國				上 海		上海區佔 全國百分率
	存 款 總 額 法幣百萬元	活 期 佔 總 額 %	存 款 實 值 ⁽¹⁾ 相 對 數	存 款 總 額 法幣百萬元	活 期 佔 總 額 %	存 款 實 值 ⁽²⁾ 相 對 數	
35 1	75,503	94.1	100.0	36,513	98.6	100.0	48.4
4	181,601	97.7	143.4	82,996	98.9	102.9	45.7
7	306,495	89.2	181.4	148,133	98.2	149.7	48.3
10	420,628	87.8	187.3	198,689	97.0	139.9	47.2
36 1	613,889	88.3	196.8	298,491	95.7	157.8	48.6
4	1,495,102	89.7	261.9	806,789	94.9	180.4	54.0
7	1,957,015	90.5	153.1	1,031,457	94.2	109.7	52.7
10	3,059,549	87.0	123.1	1,667,886	90.3	87.1	54.5
37 1	6,073,616	88.0	107.5	2,988,786	88.8	78.6	49.2
4	14,975,448	83.3	92.4	7,613,173	79.8	73.8	50.8
6	27,527,165	84.2	65.4	12,801,656	81.2	46.7	46.5
8	—	—	133.4 ⁽⁵⁾	171,543,600 ⁽³⁾	91.0	119.2	50.0 ⁽⁴⁾

資料來源：根據中央銀行稽核處資料並加編算。

附 註：(1)(2) 各該項存款實值相對數係根據主計部所編全國躉售物價總指數及中國經濟研究所所編上海批發物價指數分別折算(deflate)，比較全國及上海區二數列時，對所用折算基礎(deflator)之差異應加留意。

(3) 原列金圓券數額依法定比率折列。

(4)(5) 係估計數。

(B) 全國商業行莊存放款數額之地區分配及存放款比率比較
民國三十六年十二月

地 区	行 莊 家 數	存 款		放 款		存 放 款 比 率
		金 額 (法幣百萬元)	百 分 比	金 額 (法幣百萬元)	百 分 比	
1-24 總 計	1,300	4,485,595 ⁽¹⁾	100.0	4,811,990	100.0	1.07
1-3 京 滬	300	2,817,585	62.8	3,524,361	73.2	1.25
4-5 華 南	71	150,530	3.4	73,471	1.5	0.49
6-11 西 南	242	293,042	6.5	264,752	5.5	0.90
12-15 華 中	190	155,867	3.5	185,445	3.9	1.19
16-22 華 北	365	860,413	19.2	645,383	13.4	0.75
23-24 東 北	42	208,158	4.6	118,578	2.5	0.57
1. 上 海	278	2,594,016	57.8	3,279,033	68.1	1.26
2. 南 浙	54	164,085	3.7	172,619	3.6	1.05
3. 杭 州	48	59,484	1.3	73,159	1.5	1.48
4. 嘉 嘉	58	116,081	2.6	60,067	1.2	0.52
5. 萍 陽	13	34,449	0.8	23,404	0.5	0.68
6. 長 春	91	133,023	3.0	160,828	3.3	1.21
7. 重 庆	80	71,311	1.6	60,826	1.3	0.85
8. 成 都	9	1,383	(2)	600	(2)	0.44
9. 贵 阳	16	10,113	0.2	2,753	0.1	0.27
10. 桂 林	44	71,638	1.6	34,824	0.7	0.48
11. 漢 口	2	5,574	0.1	4,921	0.1	0.88
12. 武 汉	111	122,305	2.7	135,376	2.8	1.11
13. 长 春	16	7,793	0.2	18,203	0.4	2.34
14. 天 津	30	14,882	0.3	15,556	0.3	1.05
15. 長 春	33	10,887	0.2	16,310	0.3	1.50
16. 天 津	152	368,052	8.2	285,912	5.9	0.77
17. 北 京	64	228,989	5.1	176,706	3.7	0.77
18. 青 海	26	57,875	1.3	40,397	0.8	0.70
19. 張 太	12	25,384	0.6	21,959	0.5	0.86
20. 闢 闢	25	14,416	0.3	13,030	0.3	0.90
21. 西 宁	9	12,830	0.3	5,030	0.1	0.39
22. 西 宁	77	152,867	3.4	102,349	2.1	0.67
23. 藏 族	30	190,114	4.2	108,380	2.3	0.57
24. 長 春	12	18,044	0.4	10,198	2.1	0.56

資料來源：根據中央銀行稽核處資料並加編算。

附 註：(1) 按同期全國存款總額為 4719,045 百萬元，高出本表列數 5.1%，或因包括西藏及重要都市所致，但此項誤差尚不致影響本表計算之地區分配率至可注意的程度。

(2) 不滿千分之一。

(C) 上海區金融業存放款分類統計

	行莊家數	存 款		放 款		存 放 款 比 率
		金額 (法幣百萬元)	百分比	金額 (法幣百萬元)	百分比	
總 計	207	148,133	100.0	92,796	100.0	0.63
35年7月	282	1,024,361	100.0	1,050,457	100.0	1.53
36年7月	337	13,751,174(1)	100.0	13,509,335	100.0	0.98
華商銀行	131	104,912	70.8	66,262	71.4	0.63
35年7月	174	698,816	68.2	680,370	65.3	0.98
37年6月	145	7,584,538	55.2	7,555,905	55.9	1.00
外商銀行	13	15,742	10.6	1,845	2.0	0.12
35年7月	13	124,643	12.2	160,032	15.2	1.28
37年6月	12	2,341,645	17.0	2,486,532	18.4	1.06
銀行業儲蓄部	—	—	—	—	—	—
35年7月	—	—	—	—	—	—
36年7月	—	—	—	—	—	—
37年6月	58	407,791	3.0	166,551	1.2	0.41
錢莊	54	24,448	16.5	21,079	22.7	0.86
35年7月	82	167,439	16.3	181,349	17.3	1.08
37年6月	78	2,058,898	15.0	1,890,137	14.0	0.92
信託公司及行莊信託部	9	3,031	2.1	3,610	3.9	1.19
35年7月(2)	13	33,463	3.3	22,706	2.2	0.68
37年6月	42	1,358,302	9.9	910,210	6.7	0.67

資料來源：根據銀行週報32卷39期發表總計改編

附 註：(1) 本表五業存款總數，核與表一同期數字12,801,656百萬元略有不符約高出7.4%，差異原因不明。

但本表計算百分分配率之真實性當不致受嚴重影響。

(2) 各該期均僅包括信託公司。

(二) 上海金融市況

(A) 上海票據交換及退票統計表

時 期	交 換 票 據			退 票					
	交換張數		交換金額 (金圓券千元)	張數		金額 (金圓券千元)			
	全周總計	每日平均	全周總計	每日平均	平均面額 (金圓券元)	比 率			
9月27日—10月2日	616,490	102,748	576,537.4	96,089.6	7,983	3,849.0	481	77:1	150:1
0月4日— 9日	549,827	91,638	555,495.1	92,852.5	7,244	3,816.1	527	76:1	146:1
0月11日— 16日	422,813	84,563	612,915.5	122,583.1	7,038	6,319.7	902	60:1	97:1
0月18日— 23日	436,444	72,741	802,647.6	133,774.6	7,512	9,202.4	123	58:1	87:1

(B) 上海各行局收兌金銀外幣數量表

時 期	黃 金 (兩)	白 銀 (兩)	銀 元 (枚)	銀 角 (枚)	美 鈔 (美元)	港 鈔 (港元)
8月23日—9月25日	796,250.345	735,073.226	2,313,833.5	2,341,071	20,528,875.19	6,860,518.67
9月27日—10月2日	333,383.895	199,079.920	1,263,324.0	1,434,657	12,353,182.30	3,276,479.20
0月4日— 9日	15,280.667	28,974.880	91,316.0	72,132	1,556,815.40	208,751.30
0月11日— 16日	1,262.228	1,392.100	13,243.0	29,712	51,377.53	545,265.20
8月23日—10月16日	1,145,977.135	964,520.126	3,681,716.5	3,877,572	34,490,250.42	10,891,017.37
合 金 圓 券 (千 圓)	229,195.4	2,893.6	7,363.4	1,292.5	137,961.0	8,168.3

(C) 上海棉紗布疋配售量值表

時 期	棉 紗			布 疋	
	數 量 (件)	折合二十支紗 (件)	金 額 (金圓券千元)	數 量 (疋)	金 額 (金圓券千元)
9月27日—10月2日	3,878	5,989	3,052.0	64,030	1,684.9
10月4日— 9日	1,616	3,285	1,429.1	120,450	9,066.9
10月11日— 16日	2,346	3,267	1,754.4	60,948	1,427.6
10月18日— 23日	1,719	2,447	1,247.9	26,090	626.4

國內部份 經濟管制

經濟日誌

日二廿至日六十月十

△十月十六日 滬市第二期日用品登記，已自今日開始，凡公司行號工廠及合作社物資機關等，所儲食鹽、毛線、火油、肥皂、木炭、火柴、黃豆等七種物品，均將於廿三日前至社會局辦理登記。

△十月廿二日 滬經濟管制領導員辦公室，認為最近滬市貨物不易購得，完全出諸人為，實際存貨充裕，商人炫於厚利，不惜待價而沽，為謀產底改革起見，頃又擬定三項辦法，（一）已在社局登記之第一期物品，包括工業原料及日用品等，政府在必要時予以收購，其中工業原料依限價供給工廠，日用品則配給於商店或市民，（二）社會局決定於今起發出通知，由各廠及批發商將所有製成品及存貨包括棉毛、針織品、肥皂香煙火柴膠膜品等於本月廿七日開始向該局辦理登記，如發覺有隱匿情事，一律沒收

（三）督導員辦公處已函請市府於本月底戶口總清查時，附帶檢查倉庫。

物資調配

△十月十八日 中國農民銀行，代糧食部調運麵粉赴平津一帶，以調劑華北民食。據統計，八月份該行北運麵粉共計一百七十萬四千四百另七包，九月份一百廿萬五千八百八十三包，十月份上旬已運出者，為卅六萬另八百七十包。

△十月十八日 滬市主要日用品擴大配給事宜，將自十一月開始，據悉此次配給將採重點制，以公教人員、工人及平民為對象，價格方面政府以不補貼為原則，每人每月配給數量計米一斗、油一斤、糖半斤、煤球二石、布每六個月一丈五尺。

△十月廿日 上海區物資調節委員會，特邀蘇浙皖及京滬二市代表，商討加強物資調節供應辦法；今後擬由國行調撥款項，採購各省重要農產，其適合於外銷者，則輸出以爭取外匯，適合於本國原料者，則加紧運回，此外對各地普遍缺乏之「布匹」、食糖、肥料等，則擬在滬市剩餘需要量下，酌量運出。又蔣經國督導員，為疏導滬食米來源，將允許凡各地運滬食米之代價，准許百分之七十五在滬購置日用品，自由放行，返原處。

金融情況

△十月十六日 據央行稽核處統計，七月份全國各行莊存款額為五〇、〇七八、五七、八八五、三〇一元，其中活存為四四、七九九、一三五、九八七、一九九元，定期存五、二七九、六二一、八九八、一〇二元。

△十月十七日 日來因渝昆等地銀根奇緊，暗息高達六角。滬市游資在高利誘導之下，大量南流，使市場銀根趨緊，暗息上揚。

△十月十八日 日來滬市鈔荒現象重見，據分析其原因，主要者有四點；（一）因匯兌上對遊資外流已有限制，於是紛紛連現他遷，（二）物價黑市的存在，使一般人民所藏現金，慾來愈多，（三）凍結存款之謠傳甚烈，故存戶爭先提存，現鈔需要轉股，（四）銀根轉緊，行莊在國行的每天交換餘額減少，而影響次日提現的額度。因為有缺鈔恐荒，故各行莊今起已限制客戶提現，大行每天每戶限提兩千元，小行限提二百元，同時「貼

水」亦應運而生。

△十月十九日 上海金融管理局發表；該局奉接財政部訓令即日停止各銀行錢莊及信託公司收客戶票貼。

△十月廿日 「營利事業資本額折算金圓變更登記辦法」，業經行政院會議通過，其要點如下：（一）營利法人應於卅八年二月十九日前，將資本額折算調整完竣，申請變更登記，換領執照，（二）營利法人法幣資本折合金圓之方法，凡廿六年登記之法幣資本，按廿六年之全國產售物價指數與卅七年八月上半月之全國產售物價指數之比率折合金圓，凡廿七年後登記者，按廿七年全國產售物價指數及卅七年八月上半月產售指數折合金圓，（三）廿六年及廿七年全國產售物價指數之編定，以廿六及以前各年為基數，廿七年及廿九年，每年定一指數，卅八年上半月至卅四年上半月至卅五年上半月至卅七年八月上半月，每年定一指數，卅四年上半年至卅五年上半年，每三個月定一指數，卅五年七月至卅七年八月上半月，每月定一指數，（四）營利法人資本額，不得少於三千金圓，每股金額不得少於一金圓，（五）營利法人股東會決議變更登記後，應於十五日內向主管官署申請。

△十月廿二日 據央行負責人稱，自幣制改革後，迄今兩月，全國收兌法幣總額均達四百餘萬億元，佔法幣發行總額三分之二，尚餘三分之一在今後一個月內當可收兌完竣。

貿易

△十月十六日 行政院會議通過「備資投資生產事業申請輸入辦法」及「備資申請輸入實施細則」，同時又通過「已付貨款國外定貨申請輸入清理辦法」，後者之要點如下；（一）凡在「八一九」以前付定購者，僅限於卅七年底前，向糧管會申辦輸入手續，（二）若在「八一九」以前已付給一部份貨款之定貨，其未付部分如依照「中央銀行外幣外匯存款支付辦法」之規定辦理者，得準輸入，其已付部份與未付部份不能分割者，全部不得申請輸入，（三）適用此法輸入貨品之種類，以「中央銀行外幣外匯存款支付辦法」所規定准許輸入者為限。

△十月十八日 台糖公司頃稱：該公司計劃明年銷運日本之砂糖十萬噸，約值美金一千三百萬元，其中半數，擬以易貨方式向日本交換工礦交通器材。又據該公司統計，自卅五年五月開始運台糖至上海銷售以來，截至本年九月底止，已達卅四萬五千三百公噸，其中卅五年運滬者為九萬八千公噸，卅六年十萬七千公噸，卅七年至九月止為十四萬另三百公噸。

△十月廿二日 海關總署務司署頃發表全國八月份進出口貿易統計如下；進口貨物淨值法幣一百廿五萬九千二百六十二億三千五百四十七萬三千元，出口貨物淨值計法幣一百另二萬另三百七十八億八千二百九十七萬九千元，計入超廿四萬八千八百八十三億五千二百四十九萬四千元。在進口貨中機器及工具佔首位計二十萬七千餘億元，鐵鏈膠松香佔二位約十九萬億元，金屬及礦砂佔第三位，計十三萬億元，化學產品及製藥佔第四位，計十萬餘億元。出口貨物中動物及動物產品居首位，足顯次之，紗線織織品更次之。

國營事業的出售

△十月十九日 關於國營事業股票之出售，當局已商定改進辦法四點，（一）國營事業股票之出售，不必以現時規定數額為限，應使限度盡量放寬，倘有事實需要，政府不妨再將保存股票內表續無限制出售，使商股所得多數股權可自組集團，選派監督，實際參預公司管理，用以增高購買人興趣，並堅定其信心。（二）現時規定讓售之股額，可斟

酌規定讓售期限，在限期內購買者，一律作為優先股。（三）所有讓售股東，一律由政府保息，并考慮早日公開上市，自由買賣。（四）目前讓售股票，其利率與一般市場比較已嫌稍低，不夠刺激，擬酌量予以增加。

△十月廿一日 〔徐董張光氏招待記者稱〕，五大國營企業於京、滬、平、津、穗及台灣等地出售之股票，截至十月十八日為止，共售得金圓券四、四一九、七〇〇圓。

烟煤調節委員會

△八月十八日 政務會議通過烟煤調節辦法，其要點如下：（一）在南京設立一烟煤調節委員會，上海設一辦事處，平津區設置聯絡專員，執行烟煤調節事宜；（二）委員會指定開灘、淮南、華東及台灣各烟煤礦，負責供應重要地區用煤；（三）各煤礦應遵照委員會核定之煤價及分配數量，自行辦理運銷業務，直接負責供應各用戶。

美 援

△十月十八日 美經合署對我國建設與配件補充計劃，原核定金額為七千萬美元，其中轉置配件部份為一千二百七十五萬美元，建設部份為三千五百萬美元。

△十月十九日 美經合總署駐華分署署長賴普漢，在華盛頓招待記者稱：美國對華經濟援助應予加強，並應仿照援歐計劃使成為長期性。

△十月廿日 據悉紐約威特公司已在華盛頓與中國政府簽訂合同，擔任美援運同委會與經合總署重建及配備聯合委員會之間及監督工程師。威特公司將供給技術團一組，由泰林任團長，定下過來華，直接在聯合委員會工作。

國外部份

法 國

△十月十七日 法國財政部與經濟部十六日晚宣佈法郎區幣制匯率的新措置，即政府將恢復國際貨幣基金批准的法郎對一切外幣法定匯率的掛牌，不過目前在巴黎存在的美元、瑞士法郎與葡幣自由市場，則不予取締，此後上列三種外幣支付的標準應為官價與自由價格的平均值，而此外一切外幣的匯率，當根據官方每月一日所公佈掛牌，非洲各殖民地之法郎對外幣匯率不變，而非洲法郎對本國法郎的比例定為一比二，太平洋各殖民地法郎對外幣的匯率亦不變，而對本國法郎的比例，此後由政府在每月一日公佈。此項新措施的目的，無疑正在簡化并統一法郎的對外匯率。又法國已決定再將法郎貶值百分之廿二，美金一元改合二百六十四法郎，每英鎊改合一千零六法郎，對荷蘭的匯率為每一百佛羅林合九千八百五十法郎，對港幣的匯率為每百港幣合六千三百七十法郎，對澳鎊匯率為每一澳鎊合八百廿五法郎，對印度及巴基斯坦的匯率為每一百羅比等於七千七百五十法郎，對紐西蘭的匯率為每一紐亞蘭鎊等於一千另三十法郎，對英海峽殖民主的大，據官方估計，巴黎國營鐵路、煤氣、電力廠的存煤，僅能數一月之用，現政府方面正謀與工會談判。

△十月廿二日 美經合總署署長雷夫曼，頃在巴黎與總署各地代表團行政首長舉行為時三日之會議，渠曾稱對於目前西歐經濟復興之迅速，甚為欣慰，現西歐之鋼鐵生產已超過目標，煤斤生產情形良好，幾乎每一種工業都顯示不同樣良好之結果，屆時由於肥料與農業機械供應之增加，使農產方面亦獲重大進步，雷氏并宣明，歐洲復興計劃之目的，不在反對任何國家或主義，而在防止饑餓與貧困。

美 援

△十月十七日 麥帥總部外國貿易課發表：瑞典政府派遣外交部參事伊勒等為代表，與總部當局商談，促進日瑞兩國貿易事宜，各該代表曰抵達東京。

△十月廿二日 南斯拉夫目前正與英國政府就賠償為狄托政府收為國有之英人財產事，以及訂立英南貿易協定，以便於蘇聯與其東歐附庸國家進行抵制運動時有所保障，舉行談判，南國貿易代表曾奉命與英國商定賠款數目，並談判一總值一千五百萬磅為期一年之貿易協定，南國急欲以其木材售與英國，而希望自英獲得原油、原料、運輸器材與機器。

各國貿易

△十月廿二日 美經合總署署長雷夫曼，頃在巴黎與總署各地代表團行政首長舉行為時三日之會議，渠曾稱對於目前西歐經濟復興之迅速，甚為欣慰，現西歐之鋼鐵生產已超過目標，煤斤生產情形良好，幾乎每一種工業都顯示不同樣良好之結果，屆時由於肥料與農業機械供應之增加，使農產方面亦獲重大進步，雷氏并宣明，歐洲復興計劃之目的，不在反對任何國家或主義，而在防止饑餓與貧困。

國際復興銀行

△十月十九日 國際復興銀行行長麥克勞宣稱：國際銀行明年將發行債券，以籌集貸款基金，其總數將超過四億七千八百萬美元。

△十月廿一日 法國工已持續十八天，廿一日因其他工業停罷，暫時聲勢更大，據官方估計，巴黎國營鐵路、煤氣、電力廠的存煤，僅能數一月之用，現政府方面正謀與工會談判。

其 他

△十月十九日 日本棉紡織業在美棉接濟下，產量上增，據日本棉鐵協會發表，九月份全國棉紗生產額計二百七十萬一千七百另七磅，棉布生產額計三千八百六十七萬五千七百廿碼。

△十月廿二日 日本股票市場之交易，今日突然旺盛，並且股票價格激漲，紡織股票兩日間增高廿五日圓，同時有關以前軍火生產之股票亦上漲，據此分析，乃由於美國宣佈了「將予日本機會使其達到政治及經濟自給自足」之新政策及南韓戒嚴法。

△十月十六日 據蘇聯中央統計局發表一九四八年，蘇聯國民經濟復興及發展計劃在本年第三季中的實施成績公報，指出一九四八年第三季的工業生產總額，超過預定期額百分之七。一九四八年度九個月的工業生產總額，超過了戰前一九四〇年的平均水準百分之十四，就中九月份竟超出百分之廿六，一九四八年的穀物收穫總額達到了戰前一九四〇年的水準，而每一公頃播種地區的收穫量甚至超過了戰前水準。

德 國

△十月十六日 德境美軍總司令克萊宣稱，現正考慮一項計劃，「由總人管時管理魯爾」。他說：目前將由總人擔任通常由業主所負擔的責任，該計劃將維持至將來德國國政府能解決魯爾區工業所有權問題之時為止。

△十月十七日 美國前會申請緩慢拆除有益於歐洲復興計劃之德國小工廠一事，據悉現已獲得英國同意，唯美國無論如何不能接受無限期停止拆除的程序。

蘇 聯

△十月十九日 日本棉紗生產額計二百七十萬一千七百另七磅，棉布生產額計三千八百六十七萬五千七百廿碼。

△十月廿二日 日本股票市場之交易，今日突然旺盛，並且股票價格激漲，紡織股票兩日間增高廿五日圓，同時有關以前軍火生產之股票亦上漲，據此分析，乃由於美國宣佈了「將予日本機會使其達到政治及經濟自給自足」之新政策及南韓戒嚴法。

民國三年創立

新華信託商業儲蓄銀行

經營存款匯兌及

一般銀行業務

總行：上海江西中路五五號（九江路口）
 上海辦事處
 (一) 靜安寺
 (二) 八仙橋
 (三) 南京西路
 (四) 林森中路
 (五) 復興中路
 (六) 中正中路
 (七) 新閘路
 (八) 小東門路
 (九) 老西門
 (十) 四川北路

大成紡織染公司

號八四路北東山路：所務事
二五二九七四五四五九：話電

標商

精恭彩白大大金紅雙飛鵝貓蝶變征英六
忠喜太太童成成八六美
報發少少國財獅獅殿益益鶴實熊鼎鼎雀球免東雄鷺

品出各各
紗粗細織
疋棉布廠

址外門東州常（廠二）外門南州常（廠一）
外門東州常（廠三）

行	分	總管理處	業	建
	南京分行	上海東體育會路		
	上海分行	模範村二十		
天津分行	成都分行	二十一		
漢口分行	重慶分行	五二一五		
長沙分行	湖南分行	八八七〇		
		一〇一〇		
電話二局	電報掛號三	九九九一		
三六	三八	九九九一		
斯福路	漢口路	八八七〇		
道	電報掛號二	八八七〇		
天津	上海	八八七〇		
	電話	七七〇八		
	電話	七七〇八		
	電話	七七〇八		
二四	二四	七七〇八		
〇六	〇六	七七〇八		
六	六	七七〇八		
號	號	七七〇八		
六	六	七七〇八		
號	號	七七〇八		
六	六	七七〇八		
號	號	七七〇八		
六	六	七七〇八		
號	號	七七〇八		
六	六	七七〇八		
號	號	七七〇八		
六	六	七七〇八		
號	號	七七〇八		

晨南實業股份有限公司

業務

經營輸出輸入貿易

投資生產業

地址：上海天津路195弄191

電話：九六四七三

電報掛號：Cheng nan

民生實業公司

宗業

開便補旨

發利助

產人社

業羣會

總公司	分公司	投資	航業
上海公司	辦事處	各有關交通經濟生產事業三十	在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
營東重業	上海	餘處投資	在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
大慶香合長沙南寧	漢口		在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
處名第一港	天門		在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
路一	宜昌		在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
模範市場	萬縣		在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
外灘中	台東		在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
七八號	山陵		在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
一號	忠北		在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
號	縣		在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上
九號	縣		在在在在現合有輪船壹百餘隻行駛長江上

